
Informacja dla klientów organizatora turystyki SPOKOBOZY.PL Dorian Zarzycki 
13 stycznia 2021 r., do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego wpłynęła informacja o niewypłacalności organizatora turystyki SPOKOBOZY.PL Dorian Zarzycki.
Gwarancja ubezpieczeniowa na wypadek niewypłacalności organizatora turystyki opiewa na kwotę 215.080,00 zł. Gwarancja obejmuje ochroną wszystkie umowy 
o organizowanie imprez turystycznych, zawarte w okresie jej obowiązywania, tj. 
od dnia 22 października 2019 r. do dnia 21 października 2020 r. Ze środków gwarancji klienci biura będą mogli uzyskać zwroty dokonanych wpłat na niezrealizowane przez organizatora imprezy turystyczne. 
Wszystkie osoby, które mają zawarte umowy o imprezę turystyczną z biurem podróży SPOKOOBOZY.PL Dorian Zarzycki uprzejmie prosimy o składanie zgłoszeń bezpośrednio do ubezpieczyciela, tj. AXA Ubezpieczenia Towarzystwo Ubezpieczeń i Reasekuracji Spółka Akcyjna.

Można skorzystać z jednej z dwóch możliwości dostarczenia formularza  roszczenia: 
1) wypełnić formularz on-line na stronie Ubezpieczyciela  link TUTAJ 
https://axa.pl/biznes/centrum-klienta/likwidacja-szkod/niewyplacalnosc-biura-podrozy/
2) lub wypełnić załączony poniżej  formularz, podpisać  i przesłać skan lub zdjęcie na adres mailowy Ubezpieczyciela   t.j  gwarancje.turystyczne@axa.pl. 

W  przypadku braku możliwości wypełnienia formularza on-line lub wysłania zgłoszenia na  adres mailowy AXA, można przysłać komplet dokumentów na adres korespondencyjny:
AXA Ubezpieczenia TUiR S.A. 

Departament Likwidacji Szkód Korporacyjnych 

ul. Chłodna 51

00-867 Warszawa
Do formularza należy dołączyć:

1) kopię umowy o udział w imprezie turystycznej zawartej między podróżnym 
a organizatorem turystyki lub kopie dokumentów potwierdzających nabycie powiązanych usług turystycznych, za których realizację jest odpowiedzialny przedsiębiorca ułatwiający nabywanie powiązanych usług turystycznych;

2)  kopię dowodu wpłaty (np. przelew bankowy, paragon, pokwitowanie) 
na rzecz organizatora turystyki lub przedsiębiorcy ułatwiającego nabywanie powiązanych usług turystycznych należności za imprezę turystyczną lub usługi turystyczne, za których realizację jest odpowiedzialny przedsiębiorca ułatwiający nabywanie powiązanych usług turystycznych.

Decyzja w sprawie odszkodowania zostanie wydana w ciągu 30 dni od daty zgłoszenia szkody do AXA. W przypadku konieczności przeprowadzenia dodatkowego  postępowania  wyjaśniającego,   termin  udzielenia odpowiedzi  na złożony  wniosek może zostać przedłużony, nie dłużej  jednak  niż do 90 dni od dnia złożenia  roszczenia.

Ewentualne pytania proszę kierować do  Wydziału Turystyki i Sportu 
w Departamencie Infrastruktury Społecznej, Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego.
Tel. 68 45 65 589 lub 68 45 65 253
adres e-mail: turystyka@lubuskie.pl

Alarmowy nr Gwaranta, tj.  AXA Ubezpieczenia TUiR S.A.:
Tel. 022 555-05-42/ 555-05-44/ 555-05-47 

adres mail: turystyka.dut@axa.pl


