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	Nazwa 
	Samorządowy Kraj Nitrzański 

	Data podpisania porozumienia o współpracy
	21 sierpnia 2015 r.

	Stolica 
	Nitra

	Przewodniczący
	Ing. Branislav Becík, PhD.
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	Powierzchnia
	6343 km² km²

	Ludność
	708 498 mieszkańców 

	Język urzędowy
	Słowacki

	Jednostka monetarna
	euro

	Kod telefoniczny
	+45

	Domena internetowa
	.sk

	Strona internetowa 
	http://www.nitra.sk/


POŁOŻENIE
Kraj Nitrzański położony jest w południowo - zachodniej części Republiki Słowackiej. Nitrianský Kraj obejmuje powiaty: Nitra, Komárno, Levice, Nové, Zámky, Sala, Zlaté Moravce.
Stolicą regionu jest miasto Nitra położone nad rzeką Nitra. To czwarte pod względem wielkości miasto Słowacji (około 90 tys. -liczba mieszkańców) Nitra uważana jest za najstarsze miasto Słowacji (obok Bratysławy).

Pierwsze wzmianki historii o stolicy tego kraju sięgają VII wieku, ale pierwsi osadnicy słowiańscy zamieszkali te regiony już w IV wieku. Nitra była miastem wielu historycznych wydarzeń.

Urozmaicone ukształtowanie powierzchni tego Kraju jest doskonałym i bogatym miejscem dla poznania geologii południowo-zachodniej części Słowacji, czyli południowego fragmentu Centralnych Karpat Zachodnich. W okolicach Nitry odwiedzić można jaskinie zamieszkiwane niegdyś przez człowieka z epoki kamiennej, źródła wód termalnych, czynne i nieczynne kamieniołomy znane 
z wystąpień ciekawych minerałów i skał.

Nitra leży na kilku wzgórzach, z których najwyższym jest Zobor (588 m n.p.m.), zwieńczony widoczna z dala wieżą telewizyjną. Centrum miasta stanowi malownicze wzgórze w zakolu rzeki Nitra; zachowały się na nim najstarsze budowle miasta, np. zamek, kościół, stare domy, mury obronne.

Znajdują się tam m. in.: Komárno - miasto w widłach Dunaju i Wagu, największy port i stocznia rzeczna w kraju.
 
Nitrzański Królewski Szlak Wina
Nitra jest chyba najbardziej różnorodnym regionem pod względem mikroklimatu, a co za tym idzie win. Dominują tu gleby są piaszczyste, ilaste i gliniaste. Za tutejszymi winami podąża sława win harmonijnych i dobrze zrównoważonych. Warunki klimatyczne pozwalają w tym regionie na produkcję dobrych win jakościowych z wysokimi predykatami, a nawet win lodowych. W okolicach Nitry zakon Benedyktynów produkował wina już w IX w. Nitrzański Region Winny rozciąga się na południowych stokach pogórza Tribeč. Należy do niego 159 gmin. Są to m.in. Nitra, Zlaté Moravce, Vráble, Levice. Produkowane jest tu m.in. słynne wino Frankovka modrá. Królewski Szlak Winny rozgałęzia się na cztery trasy: Górnonitrzańską (od źródła rzeki Nitry), Tekovską (od Topoľčianek i Pukanca), Południowo-słowacką (od Dunaju) i Povażską (od Vrbovego i Seredu), które łączą się w Nitrze.

 




  

WSPÓŁPRACA Z WOJEWÓDZTWEM LUBUSKIM
Współpraca Województwa Lubuskiego z Samorządowym Krajem Nitrzańskim (Republika Słowacka) została zainicjowana podczas spotkania regionów Grupy Wyszechradzkiej w Bratysławie. Formalne porozumienie o współpracy między Województwem Lubuskim a Samorządowym Krajem Nitrzańskim zostało zaś zawarte na czas określony w Zielonej Górze dnia 17 kwietnia 2008 roku. 

Podczas wizyty w Nitrze delegacji Województwa Lubuskiego w sierpniu 2014 omówiono potrzebę odnowienia umowy, w tym zawarcia jej na czas nieokreślony, a także poszerzenia obszarów współpracy o nowe obszary. 

Nawiązanie kontaktów oraz samorządowe współdziałanie w dziedzinach: kultura i sztuka, szkolnictwo i oświata, nauka oraz technika, sport, rolnictwo i ochrona środowiska naturalnego, winiarstwo, turystyka i ochrona zdrowia znacznie wpłyną na ożywienie dialogu polsko - słowackiego. Współpraca biznesowa podmiotów gospodarczych oraz organizacji zrzeszających te podmioty wzmocni istniejące kontakty pomiędzy lokalnymi firmami oraz umożliwi nawiązanie nowych kontraktów. Stworzy ponadto sprzyjające warunki do realizacji wspólnych projektów i przedsięwzięć.

Nitra to miasto bardzo prężnie współpracujące z Zieloną Górą, miastem partnerskim.

W dniach 13-16 września 2012 r. w trakcie obchodów święta Winobrania do Województwa Lubuskiego na zaproszenie Pani Elżbiety Polak – Marszałek Województwa Lubuskiego przybyła delegacja Samorządowego Kraju Nitrzańskiego (Słowacja). Goście wzięli czynny udział w I Lubuskim Forum Miast i Regionów Partnerskich w Wojewódzkim Ośrodku Sportu i Rekreacji w Drzonkowie koło Zielonej Góry. Od Pana Jána Kovács – przedstawiciela władz i winiarza w jednej osobie Lubuszanie mogli dowiedzieć się, jak samorząd lokalny wspiera regionalne winiarstwo oraz o tajnikach uprawy winorośli i wyrobu wina w regionie nitrzańskim. 
W dniach 28 - 30 czerwca 2013 r. delegacja słowackiego regionu partnerskiego pod przewodnictwem Pana Juraja Horvăth – Wiceprzewodniczącego Samorządowego Kraju Nitrzańskiego wzięła udział w obchodach Dni Województwa Lubuskiego pod hasłem „Wiele kultur, jeden region”. 
W programie zaplanowane były liczne atrakcje wskazujące na wielokulturowość naszego regionu, 
w tym m.in.: koncerty muzyczne, występy taneczne, Lubuski Piknik Funduszy Europejskich, Innowacji 
i Nauki, rajd po lubuskich smakach, festiwal „Kreatywny powiat”, prezentacja działań gorzowskich środowisk oraz mecz piłki nożnej, w którym udział wezmą drużyny urzędu marszałkowskiego i urzędu wojewódzkiego. Ponadto w dniu 29 czerwca br. odbyło się Międzynarodowe Forum Różnorodności Kultur, podczas którego partnerzy zagraniczni Województwa Lubuskiego przedstawili w formie prezentacji różnorodność kulturową swojego regionu.

Poľsko je chutné czyli Polska jest smaczna. Pod takim hasłem nasz kraj prezentował się na 41 Międzynarodowych Targach Rolnictwa i Żywności w Nitrze na Słowacji. Targi te, w ramach wizyty 
w regionie partnerskim – województwie nitrzańskim – w terminie 21 -22 sierpnia 2014 r. odwiedziła delegacja województwa lubuskiego z członkiem zarządu Stanisławem Tomczyszynem w składzie. Lubuskie miało okazję do prezentacji swoich materiałów promocyjno – informacyjnych na stoisku turystycznym województwa nitrzańskiego. Odwiedzający wykazywali duże zainteresowanie Lubuskim Szlakiem Wina i Miodu, Lubuskim Szlakiem Kulinarnym oraz atrakcjami turystycznymi regionu lubuskiego.

W dniach 20-21 sierpnia 2015 r. delegacja Urzędu Marszałkowskiego na czele z członkiem Zarządu Województwa Bogdanem Nowakiem gościła w partnerskim regionie Nitra na Słowacji. Lubuska delegacja wzięła udział w Międzynarodowych Targach AGROKOMPLEX. Podpisana została także nowa umowa o współpracy między Województwem Lubuskim a Samorządowym Krajem Nitrzańskim.

Na zaproszenie Regionu Nitrzańskiego 4 czerwca 2016 r. podczas Festiwalu Smaków, Województwo Lubuskie promowało swoje największe atrakcje turystyczne i zachęcało do przyjazdu do naszego regionu. 

Polsko-niemieckie pogranicze to doskonałe miejsce na międzynarodowe spotkanie. Podczas Święta Województwa w Parku Mużakowskim w dniu 25 czerwca 2016 r.  marszałek Elżbieta Anna Polak oraz członek zarządu Tadeusz Jędrzejczak spotkali się z zagranicznymi partnerami Województwa Lubuskiego w tym z delegacja słowacką.
2017 rok - w obchodach Święta naszego województwa po raz kolejny udział wzięli nasi słowaccy przyjaciele. Delegacja wzięła udział m.in. w uroczystej sesji sejmiku, Koncercie Promenadowym Filharmoników Zielonogórskich oraz odwiedziła Gorzów Wlkp.
Rozmowy o współpracy z władzami Samorządowego Kraju Nitrzańskiego to jeden z punktów wizyty marszałek Elżbiety Anny Polak oraz członka zarządu Tadeusza Jędrzejczaka w słowackim regionie partnerskim w dniach 18-21 sierpnia 2017 r. Rozmowy dotyczyły m.in. dalszego rozwoju współpracy międzyregionalnej, szczególnie w zakresie: szkolnictwa wyższego, promocji gospodarczej 
i turystycznej, rolnictwa oraz kultury.
W dniach 22-24 czerwca 2018 r. słowaccy przyjaciele po raz kolejny odwiedzili nasz region, aby wziąć udział w Święcie Województwa oraz Forum regionów pn. „Gospodarka, promocja, kultura we współpracy transgranicznej” - wymiana doświadczeń gospodarczych, kulturalnych; promocja regionu poprzez produkty regionalne; współpraca transgraniczna.
Lubuska delegacja, której przewodził członek zarządu Tadeusz Jędrzejczak, odwiedziła Kraj Nitrzański (Słowacja), gdzie wzięła udział w targach Agrokomplex. Głównym celem wizyty 
(15-17 sierpnia 2018 r.) były rozmowy na temat dalszego rozwoju współpracy międzyregionalnej. Dotyczyły one m.in.: szkolnictwa wyższego, promocji gospodarczej i turystycznej, rolnictwa oraz wymiany kulturalnej.
13-16 czerwca 2019 r. delegacja z regionu partnerskiego wzięła udział w Święcie Województwa Lubuskiego. Goście uczestniczyli w Forum Regionów Partnerskich – „Rowerem po regionach”, zwiedzili Geopark Łuk Mużakowa oraz wzięli udział w Uroczystej Sesji Sejmiku Województwa Lubuskiego.

W dniach 10-13 lipca 2019 r., na zaproszenie Zarządu Województwa Lubuskiego, zespół Vrstek 
z Samorządowego Kraju Nitrzańskiego, wziął udział w Międzynarodowym Festiwalu Folkloru Oblicza Tradycji. Była to okazja do przyjrzenia się z bliska kulturom całego świata, które poznajemy za sprawą zaproszonych zespołów. 
Rozmowy nt. dalszego rozwoju współpracy międzyregionalnej, szczególnie w zakresie: wyjazdu producentów produktów regionalnych na targi w Nitrze w 2020 r., nawiązanie współpracy Lubuskich Lokalnych Grup Działania, promocji gospodarczej i turystycznej, rolnictwa oraz wymiana kulturalna, były jednym z punktów spotkania naszej delegacji w Samorządowym Kraju Nitrzańskim (Republika Słowacka) w dniach 21-23 sierpnia 2019 r. w trakcie targów Agrokomplex 2019 w Nitrze. Województwo Lubuskie reprezentowane było przez przedstawicieli Biura Współpracy Zagranicznej i Europejskiej Współpracy Terytorialnej, Departamentu Programów Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz Departamentu Rolnictwa, Zasobów Naturalnych, Rybactwa i Rozwoju Wsi.


9-15 września 2019 r. w ramach kontynuacji dotychczasowej współpracy pomiędzy Województwem Lubuskim, a Samorządowym Krajem Nitrzańskim, na zaproszenie Zarządu Województwa Lubuskiego grupa dzieci i młodzieży, wraz z opiekunami odwiedziła nasz region. Uczestnicy, mieli okazję korzystać z atrakcji sportowo - rekreacyjnych oraz poznać turystyczne uroki naszego regionu, odbywając krótkie wycieczki krajoznawcze.

10-11 października 2019 r. Pan Tibor Csenger - Wiceprzewodniczący Samorządowego Kraju Nitrzańskiego wziął udział w organizowanym przez UMWL Kongresie Gospodarczym Lubuskie 2019.  Jako jeden z prelegentów w panelu pn. „Nowe trendy w marketingu miejsc”, wziął udział w dyskusji nt. przemysłu, trendów w promowaniu miejsc oraz promowaniu regionów, miast w mediach. 


18 czerwca 2020 r. Helena Psotová – Dyrektor Gabinetu Zarządu Samorządowego Kraju
Nitrzańskiego oraz Tadeusz Jędrzejczak - Członek Zarządu rozmawiali online m.in. o sytuacji krajów
i regionów w trakcie epidemii Covid-19 oraz wspólnych przedsięwzięciach.
GALERIA
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STRONY INTERNETOWE
· Portal informacyjny http://www.sacr.sk/ 

· Strona o internetowa Kraju Nitrzańskiego http://www.unsk.sk/       
· Strona internetowa o mieście Nitrze http://www.nitra.sk/
· Internetowy portal Turystyczny Słowacji http://www.sacr.sk/index?lang=pl
KONTAKTY
Małgorzata Rycielska
tel. +48 68 45 65 327

e-mail: m.rycielska@lubuskie.pl
Ambasada RP w Bratysławie

Hummelova 4
814 91 Bratislava
Tel.:+ tel: 02/59490211
Fax:+ tel: 54-41- 31-93
http://www.polskevelvyslanectvo.sk
 Ambasada Słowacji w Polsce

Litewska 6   00-581 Warszawa
Tel.: 0048-22-5258110
Fax: 0048-22-5258122
e-mail: embassy@varsava.mfa.sk
