Załącznik II do Regulaminu konkursu na wybór obszarów kluczowych w ramach Lubuskich Inteligentnych Specjalizacji 

DEKLARACJA BEZSTRONNOŚCI I POUFNOŚCI

Ja, niżej podpisany/-a, oświadczam, że zgadzam się na udział w ocenie merytorycznej aplikacji złożonych w ramach konkursu na wybór obszarów kluczowych w ramach Lubuskich Inteligentnych Specjalizacji organizowanego przez Zarząd Województwa Lubuskiego.

Składając tę deklarację, potwierdzam, że zapoznałem się z informacjami dotyczącymi procedury konkursowej zawartej w Regulaminie konkursu na wybór obszarów kluczowych w ramach Lubuskich Inteligentnych Specjalizacji i będę go przestrzegał/-a. Ponadto deklaruję, że swoje obowiązki będę wykonywać uczciwie i rzetelnie.

Zobowiązuję się do zachowania w tajemnicy wszystkich informacji (niezależnie od formy zapisu – papierowa, elektroniczna, ustna) oraz sposobu zabezpieczeń tych informacji pozyskanych
i przetwarzanych przeze mnie w trakcie oceny. Zobowiązuję się także do wykorzystywania ich wyłącznie do celów oceny i nie ujawniania stronom trzecim. 

Jednocześnie informuję, że nie pozostaję z uczestnikami konkursu w takim stosunku prawnym lub faktycznym, który może budzić uzasadnione wątpliwości co do mojej bezstronności.
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